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Alumnus Feedback onCurriculum (2020-21)

Lo you think that the curriculum

provided you with the knowledge
60 responses

which yoy had durin

9 your graduation/pos: i aichuation e ;
& skills necess

a...et employed/Self employed or start awn

DusInese?

® ‘ves
® No

B To some exter:

Yes :59.29%,
No :9.6%
To Some Extent v 31.2%

Fromtheresponsesreceived, itcanbeseen thatonanaverage thealumni think that

the curriculumisknowled geandemploymentoriented. Underthe autono my,
teachers canplanthe curriculuminsucha way togivebenefitto maximu ot
of students by creating a good knowledge based curriculum and more
employmentopportunities.
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o You feol that the currie

WYy ywowg CILPT,
[ETTTTEaT.

Yes : 80.4%

No :5.4%
To Some Extent 1 14.2%

Hievey in Feofewol i o
¢

W i b2y g o

® vas
- s

L —

Fromthe feedback collected from alumni, itis observed that majority of the alumni
areoftheopinionthatthe curriculum they studied hashelpedthemin the
progression of higher studies. It shows that the students are getting a goud

curriculum which is creating a base for their higher studies in the comin

future.
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gh the curriculum useful 1O you whila working on the

250 responses

® Yes
® o

To some exter

Yes :64.6%
No 1 8.8%
To Some Extent »26.5%

Fromthe Alumnus feedbackitisclearthatonlyaveragerespondentsthinks thatthe
knowledge and skills they acquired through curriculumis useful to themwhile
workingonthejob.Itmeanscollegecantakesomestepsaheadto bring certain

practicability in the curriculum. Workshops or the special lectures by industrial
experts can be arranged to enhance the job-skills of the students.



. Programme b
change in you? mme bring about any BRI et byt

2 Jresponses

® veu
» o

B To some awtem

Yes : 70.4%
No :9.2%
To Some Extent :20.4%

Above analysis shows that majority of the alumni feels that the graduation and
post-graduation programme brings a kind of attitudinal and behavioural
changes. Suchchangesshouldbeinthepositivemannerwhichmayleadto further
development in the students



4 Cours
e3d to better career Bpheentned es offered by the college in additinr 15 tha
&0 responses ’ . i

Ut Ulurn

® Yes
® o

D To some exter:

Yes :63.1%
No = 123.5%
To Some Extent 2 23.3%

Fromtheaboveanalysis,itcanbeseenthataveragerespondentsfeelsthat
certificate/diplomacoursesofferedby collegeinadditiontocurriculumn zives betes
career prospects. Under the autonomous college, teachers should bring about some

additional knowledge based and employment oriented certificate courses.



Industry ExpertFeedback Analysison Curriculum (2020-21)

Do you think that .

—1:”5 . the concerned curriculum will help in providing the students At the knowiedge
o 8 essary to work in your organization? To what extent on a scale

47 responses

f e

® o
@

- ]
@4
® 5
@6

@7

12V

Average Rating: 7.5

Feedback obtained from industry experts reveals that the offered curriculum will fic

ip e
students to large extent to acquire the knowledge & skills n

eeded to work in various
organizations. However more inputs are requ

ired to design and develop cwriculum o
enhance employment opportunities.



1 1e syllabus relevy

ant? To wh
at exter -
, iponses *Nt on a ¢

~ale of zero to ten?

-0

Average Rating: 7.5

levant to

According to industry expert’s opinion, syllabus offered for various courses is re

.y

larger extent. Some more topics can be incorporated in the current syllabus to provide larges

scope for employability. Under autonomy, teachers will get liberty to modify syllabus and

introduced recent topics which will help the students to get more employment Opportunities.



®o
™

1 4;6%

®:
®
®5
®6
® 7

\Ira 4

Average Rating: 7.4

As per feedback received from industry experts, the current syllabus for the various courses
will help the students to enhance the interpersonal skills to large extent. Interpersonal skills
include listening, teamwork, responsibility, dependability, leadership, motiyation, flexibilit,

and patience can be taught to students by incorporating few topics in the syllabus itsell. This

will definitely help the students for communicating and working with groups and individuals
in their personal and professional life.



Does the syllab g
41 responses

have
D"actl
Cal utjlit
-
Y7 To what extenton a g
Cale of zer
O 1o ten?

@0
S
®» 2
®:
@4
®s
@e
@7

12V

Average Rating: 7.4

Feedback i
obtained i
utility to 1 from industry experts reveals that the offered curriculum has practical
O lar, ;
ge extent. However, the curriculum can be developed in a such way that it will

give more focal il .
practical utility and ultimately leads to enhance employment opportunitics.



According to you, w
» Which skills are necessary to make students employable and job-

ready?

I. Logical thinking, analytical ahili
2. Soft skills such as ¢ ‘ )
e S COmmunication skills, leadership, decision making. written and
professional communication skills, translation into major languages.
Confidence and good content knowledge.

LIS necessary to study the latest technology that will be used keeping in Vicw e

current problems and needs.
. ‘ . -. i

5. Up-to-date technology and information education is required as per tl

time. In Geography GIS & RS. .
6. Problem-solving skills, Time management skills, Leadership skills, People skills.
Communication skills, Teamwork.
7. Communication, perseverance and motivation.

8. Practical knowledge.

9. More lectures & demon
10. Role plays & practice of various treatmen

strations about Therapy orientations.
t techniques.
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24,

25,

26.
27,

test
& assessment tools available in fhe markoet oy

of laborgy, i
Ty sess . ,
Would he helpfu, HOns and soft skily training sessions for students

wards subject and de
ation skills, ability 1 ¢
: Communicaliun. e

ep um Yo
: Commum‘c P understanding of the topie

ake responsibility of their actions

am work, self-management, professionalism, mitiat

. Pl“a(_'[j P .
cal e . ‘ |
) ﬂl)l‘rlluilmm presenting their self in front of other, communication skill

Commercia] Mathematics and Statistics.

- Soft skill like presentation, public speaking, research skills and practical aspect and
application of the concepts learned in the syllabus.

Continuous Practice, Interview,
- Communication, Presentation and Technical Skills.

- Microbiological skills, identification skills. o
- Sound practical knowledge of Microbiological and chemical techniques. GRME and

GLP rules. Basic fundamentals of subject, creativity.

ini-i ) eir undersiand VE
. V writing, interview Ski]ls, mini-inhouse pl'()jccls to enhance th
i i ncreasing theiwr exposure W
the Subjcct and practica] skills will deﬁmtcly be useful. Incre sing & p

. wards their
what kinds of jobs are available post their degree may help them work tow

end goal better also.
Communication, leadership, situation handling.

i rder to get a
If a student is more focused towards web, then he should know MVC in order 1o ¢

job in the industry. Python, JavaScript is must for this Industry as both are highly n
demand. -
And if a student is more focused on Software/Application development hie should be
focused more on a single prog Language and know in detail about it i.c.. built in

methods, prog approach etc. And also, the student should know Data Structures Very

well.
Programming and soft skills.

Strong fundamentals with good theoretical knowledge of analytical or organic

chemistry.

28. Hands on training in handling instruments, documentation and Students should

develop skills to corelate practicals done in lab with theoretical concent.

29. Management Skills.
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32,
33,
34,

K 8
36.

37.
38.
39.
40.
41.
42.

I
logic we if
81C we can't o if colle

Student should prepare

Need to focys more on |

¢ need to focus on their ability to continuously learn new things, that

Student wants to get a job in good and Wiy
he new technology, also they had 1o be good

¢ I . |
ally because technical thing we can learn roin Googhe b

£€ must have to focus on the logical skill of students more.

more for practical skills rather than theory to be job-ready

dracticals,
self vd a

skill. (Ability to re-invent themselves again and again).

Hands on training, problem solving skills, leadership qualities.
Effective communication, proactive,

skills through industrial internship.

Communication skills,
Effective communicat
Employability skills.

Good practic

In plant training during acad

Practicals should mncr

al skills with analytical

" AT\Z Juent, o7
{ime management, stress managetn

knowledge.

sincerity, confidebe, relevant

ion, industrial training.
/ synthesis knowledge.

emic year.

ease by 2 folds.
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RESPONSES OF ALUMNI

NO

_OF RESPONSES |

DEPARTMENT
B.Com
| B.MLS.

7
18

3

| BA&F

6

| B.Sc. (I.T.)

20

| B.Sc. (C.S.)

15

B.Sc. (Biotech)

5

[
| B.Sc. (Chemistry)
/ B.Sc. (Zoology)

3

10

| B.Sc. (Botany)

T

| B.A. (Marathi)

4

| B.A. (Psychology)

13

| B.A. (English)

3

['M.Com (Advanced Accountancy)

1

["'M.Com (Business Management)

6

['M.Com (Banking & Finance)

16

| MLA. (Psychology)

14

| M.A. (History)

162

| M.Sc. (Chemistry)

| Total

13



Student F
Do you feel that th
402 responses

€edp

e .
Curriculym offer

ack Oy C
b Urriculym, (2020-21)

by the
c i
ollege wij help you pursue Aher L
1her oty iiey

® ve
® o

To some exte: 1

Yes £ 71.6%
NO . 40/0

To Some Extent : 24 4%

observedthatmayj ority otithe

Fromthe feedback collected from students,1t1s |some extra

. : ' ollege. Stil
studentsaresatisfied withthe curriculumprovided m‘fl;i ;:um ogfthe m——
efforts can be taken by the teachers to upd.ate th.e curr; g cadlier
100%satisfaction level ofthestudents whichwillenable
0

studies in the coming future.
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~ responses

. roas
® rNo

e
To some exte '

Yes £ 60%
No : 8.2%
ToSomeExtent  :31.8%
be recommended to take some measures to
d. The

From the above analysis, it would
change the concerned syllabus as faras job opportunities are cCOncerns
ed in such a manner which will enhance t

curriculum should be develop
competence of students and it lead

for thestudents.
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o the syl
.T“ : W’m)'fmz_tms relevant to the pn
= ' esent tim
e?

® Yes
® ro

To some @ xter

Yes : 72.6%
NO : 9.5(%)
To Some Extent :17.9%

Above feedback collected from students shows that most of the respondents are
oftheopinionthatthe currentsyllabusisrelevanttothe presenttime. But stiilisome
changesandupdation isrequiredinthecurrentsyllabusto getthis percentageat 10,
Updatedsyllabusrelates the students withthe practical world and helps them to
have better future prospects.
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/ po you find the Syllabyg int
407 responses e@sting ?

® vy
. Moy

® T WOhe avie

Yes
No

:74.6%

1%
To Some Extent : 18.4%

Aboveinformationshowsthatthe respondentsfeelsthatthecurrentsyllabus is

interestingandavery few percentageofstudentsdon’tfeelthe syllabusthat much
interesting. The syllabus can be made more interesting by bringing more
practicability in thesyllabus.
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crospects? E‘fhﬂcate Cour:
esponses Ses Oﬂered by y
Our deDﬂr'rnﬂ
™ are . '
et cxrawr
® vas
® ro
@ To some ey
® tio offaraed v,
Yes
:58.2%
No : 20
To Some Extent :23.9%
NotOffered By Department :15.9%

It can be interpreted from the above analysis that on an average students have

benefitedthroughthecertificate courseofferedbycollege.Underautonomy, ollege

can come up withsome more welladvanced certificate courses in ordertocreate
better prospects forthe students. The departments whoare notofferingany
certificate courses should start with some career oriented certificate courses.
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moes the syllaty, o & w
A2 respoOnSes tl.ﬂ"ﬁe,., ”?\y " <
- £

Y
Cs :69 .49,
NO - Qo
To Some Extent :21.6%

Fromtheabovedataitcanbe seenthatabout69%ofthestudentsareofthe o pinion
thatthesyllabusimparts practicalknowledgeinthem. Butstillafew perc entage of
students are notofthe same opinion. Teachers cantry to includepractica
componentinthesyllabusandshould seeithelpstoimpart practical knowledge
among the students.
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. -
.

arre

Yes
e L 07.2%
b - 10.9%
ToSome Extent :21.9%
cted fromthe students, itcan be interpreted thatthe
anncrsolhutilcanfurthcrincrcw--:s'- sLCOP=

By taking SO
Ny And

Fromthe feedback colle
ne more ipteresty

¢framec
as perthe choice

aming the syllabt

linsucham
oftheir interest.

curriculumshouldb
18, it can be do

forthe students tostudy
additional efforts for fr
carccroricmcd.
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YOou feo| that the cor ten
R -Ta

. te
SO e b oyt
o i LT ey evr bapgy Y

@ ves
-

B T arres metars

Yes :36.3%
No :34.8%
To Some Extent :28.9%

Above analysis shows that most of the students are of the opinion that the contents

of certain subjects overlap. Through a proper syllabus framing commitize. the
syllabus canbeupdated andthe contents whichoverlapsin certainsubjects can \r.. -
removed. Some practical component can be included in the syllabus 1o increasc the

area of interest among the students.
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SCos 1He CUrricuiurm Rmes B prrosisior Yow perdme ta Mre§ smalgparrarns?

1

ML LR
-, o
-
L R
Yes - 77. 1%
No :15.4%
To Some Extent - 7.5%

Aboveinformationreflectsthata goodpercentageofthe studentsareo!!

that the curriculum consist of projects and assignments. Curriculum con
ofprojectsandassigmncmshclpstoincrcascthcintcrcstofthe students in the

studies.
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C urricular activities(Guest Lectures, Workshops, Debates, Guiz Corteste B or Prir
Presentations) arranged by your department enable overall parsonatity de- e oo

“1)2 responses

@ -
. Mes
® To some exic
® Mot arrangs |

Yes :61.4%

No :4.7%

To Some Extent :21.6%

Not ArrangedBy Department  :12.2%

s darartiments

Above analysis shows that a good percentage of students are of the opinion thu i
cingaging co-curricular activities enabie them to have an overall personality developnani. The
departments can be motivated to engage additional such acitvities to have increased paricipaion

ol students .
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TEACHER'S FEEDBACK ON CURRICULUM (2020-21)

Do you feel the curri
culum offer ;
R — ed by you, will help the students to nur<ue Fichier St

® ves
®» to
& To s

Yes 104 .2%
No :0%
To Some Extent :5.8%

Most of the teachers are satisfied with the curriculum offered by them. Tl
able 10 ihe course

betwes

faculty have a positive opinion on the syllabus which is suit
d they appreciated that the syllabi had good balanc:

believed that the curriculurm can be maedy

prescribed an

theory and application. Some of them

more advance under the autonomy.
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Do you think that the concerned curriculum will enhance the job opportunities of the students?
69 responses —

® vos
® Mo

® To some extery

Yes 1 73.9%
No : 0%
To Some Extent : 26.1%

Many of them think, the subjects offered under various courses were reievant 1o
job and future aspirations thus indicating that this curriculum provides \arger

scope for employability. According to some teachers, more inputs are reguired
to design and develop curriculum so that it will enhance employment

opportunities.
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students? Behaviourst changes g e
79 responses
L
® e
LR —
S’ES +62 i 3“"0
No : 1.4%

To Some Extent - 36.2%

More than 62% of the teachers think tha

t the curriculum offered by them give
rise to attitudinal and behavioural chan

ges among the students. However around
36% of the teachers had opinion that curriculum helps the students to adopt
behavioural changes to some extent. More efforts are required to design and

develop curriculum which will helps the students to adopt attitudinal
behavioural changes.

and
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L BT
® te

LI S e— Laas Tl

Ye
S :81.29,
No
:1.49%
To Some Extent - 17.4%

Majority of the teachers agreed that the subjects offered by them are relevant
and updated. Around 17% of the teachers had opinion that the curriculum
offered should be based on current trends and updated elective courses. 1% of
the teachers had opinion that the major revision and modifications wer:
required based on recent trends and innovative ideas.
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Yes

:68.1%
No : 0%
To Some Extent : 3 1.99,

ffered by them helps the
Around 689% of teachers thought that the syllabus offe

opinion that mayor
Students to gain practical knowledge. Many of them had op

' ical knowledge basca
modifications in syllabus is needed to provide more practica
on the current trends.
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Yes
No

:68.1%

P T %E
To Some Extent - 24.6%
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